
Săptămînal al românilor din Ungaria

Cultură universală sau cultură alternativă?
în ziua de vineri, 27 martie, un prietenos soare de primăvară a sclipit peste toată 

capitala Ungariei. Iar pe bulevarde, pe poduri, pe pieţe, drapelele Ungarie i au fluturat 
alături de steagurile României, sub o adiere promiţătoare, de bun augur. în această zi 
a început „Săptămîna Culturii Române”, încadrată (s-ar f i  părut) în amplul program 
al „Festivalului de Primăvară” din Budapesta.

Şi încă o dată: stindardele ambelor ţări au fluturat în Capitală, în suflul proaspăt 
al unei noi primăveri. Iar speranţele au fost îndreptăţite. Căci cîrmuirea culturală a 
României a pregătit un echipaj de calibru, reprezentând culmi artistice din toate sfere
le culturii şi artei: personalităţi şi formaţii, grupuri şi nume cu răsunet mondial, 
aplaudate în toate sălile de concerte de pe mapamond, actori premiaţi la festivaluri 
internaţionale prestigioase, artişti plastici care fac cinste celor mai prestigioase galerii 
de pe oricare continent, balerini despre care se vorbeşte cu admiraţie, păpuşari cunos
cuţi de publicul mic şi mare de oriunde, regizori de teatru şi film laureaţi în repetate 
rînduri.

Ca atare, toate premisele au fost asigurate ca, de astă dată, România să figureze pe 
afişe, în ziare, în magazine culturale diverse cu litere mari şi pe pagini de titlu.

Iar pe zi ce trecea, sălile de spectacol au fost arhipline, vernisajele au atras un 
public mai numeros ca oricînd, spectacolele muzicale au repurtat succese deosebite, 
actorii români au fost aplaudaţi şi rechemaţi la rampă, concertele au entuziasmat 
auditoriul.

...Numai în presă nu s-a oglindit această performanţă. Poate că nu am urmărit cu 
atenţia cuvenită cronicile din aceste zile, dar am reţinut cîteva teme şi nume evidenţi
ate. Cel mai mare cotidian a făcut tocmai în aceste zile elogiul lui Giorgio Strehler şi 
Menzel, a adus reportaje ample despre reconstrucţiile unor teatre mari din Capitală, 
renumitul critic teatral a disecat chiar două spectacole (unul din provincie, altul din 
Budapesta)... Iar în ziarul din 26 martie, în fine, am găsit zece rînduri care anunţa 
spectacolul Teatrului „Bulandra” din Bucureşti. Iar după ce am citit despre o nouă 
iniţiativă (şi mod de expunere) în Galeria Naţională, nu am găsit niciunde şi nimic 
despre amplul vernisaj al artiştilor plastici români... Şi nimic despre „Zilele Filmului 
Românesc”, nimic despre marile personalităţi culturale care au onorat frumoasa me
tropolă de la Dunăre prin chiar prezenţa lor...

E drept, în acelaşi timp am auzit numele unor remarcabili artişti de origine româ
nă (talentata capelmaistră a formaţiei „II musici di Roma” este o violonistă româncă, 
la concertul omagial închinat memoriei lui Sir George Solti condus de Ivan Fischer şi- 
a dat concursul şi un solist român şi, la fel, ca o coincidenţă: în aceste zile tocmai 
sosise din Paris renumitul compozitor Vladimir Cosma... Iar cu ocazia unor montaje 
ulterioare se afla la Budapesta şi cineastul român care lucrase la filmul maghiar de 
răsunet „Fraţii Witmann”)...

Presupun că atît aceste coincidenţe, cît şi discreţia presei faţă de aceste mari mo
mente culturale româneşti au fost întîmplătoare. Dar chiar dacă aşa a fost, atunci 
întreaga breaslă a jurnaliştilor a rămas datoare, a rămas cu o datorie prin care mă
rea etalare a valorilor autentice româneşti a fost trecută sub tăcere (tăcerea neatenţi
ei?), prin care ampla acţiune a primit caracter alternativ, ceea ce în nici un caz nu 
corespunde nici realităţii şi nici demnităţii artistice a celor competenţi, responsabili 
tocmai în promovarea acestor valori.

Oricare să f i  fost motivul, concluzia este aceeaşi: o nedreaptă discreţie meschină 
faţă de o minunată acţiune generoasă. Edda Illyés

în după-masa zilei de 25 aprilie, la ora 14.30, în biserica ortodoxă cu hramul 
Sfîntul Nicolae din Giula Corul Pro musica şi Uniunea Culturală a Românilor din 
Ungaria organizează o Reuniune Corală Internaţională de Muzică Sacră.

La această festivitate participă corurile româneşti din Ungaria şi coruri cu renu
me mondial din România. A fost invitat şi un cor din Banatul sîrbesc (dar, din 
păcate şi din motive financiare, n-au putut da curs invitaţiei noastre). Aşadar, în 
ziua de 25 aprilie îşi vor da concursul următoarele coruri: corul bisericesc dinApateu, 
corul „Viva la musica” din Chitighaz, corul de femei din Bătania, corul „Pro musica” 
din Giula, corul ,/ingelli” din Oradea, corul „Emil Monţia” din Arad, corul „Lyra” 
din Lipova, corul mixt al Teologiei din Timişoara şi, nu în ultimul rînd, invitaţii de 
onoare ai festivalului sínt cîntăreţii din Curtea de Argeş. Cei cărora le place muzica 
religioasă, sínt invitaţi cu mult drag la aceste recitaluri corale, în ziua de 25 aprilie 
la biserica Sf. Nicolae din oraşul Mare Românesc din Giula.

DE SFÎNTA SĂRBĂTOARE A PAŞTILOR DORIM TUTUROR 
CITITORILOR NOŞTRI SĂNĂTATE, PROSPERARE PRECUM 

ŞI CREŞTINEASCĂ URARE DE HRISTOS A ÎNVIAT!

Cînd ziua de vineri era vineri, sîmbăta sîmbătă, şi duminica duminică, cîndpos
tul era Post, cînd săptămîna patimilor -  şi sărbătorile erau încă Sărbători...

... Cînd pe holde gospodarii arau şi semănau cu caii şi în aer zburau gîze şi 
fluturi, atunci eram încă copil, şi jocul nostru de copii era încă joc... iarba era verde 
şi viorelele viorii...

Aerul era curat şi limpede... Din odăile proaspăt văruite şi sfinţite de preot se 
strecura mirosul cald şi curat al busuiocului fermecător.

Seara, la denii lungi retrăiam calvarul, chinurile lui Hristos, răstignirea, moar
tea pe cruce, aşezarea în mormînt, apoi învierea! Ce linişte era! Ce linişte! Numai 
toaca suna din turla bisericii în ritm copleşitor, monoton, şi ne chema să ne închi
năm în faţa altarului, dezlegîndu-ne păcatele.

Şi duminică, de dimineaţă, nu ştim cum ne sculam, şi nu ştiu cum: eram pătrunşi 
de viaţă şi încredere... „Pocneam" ca jarul din foc de bucurie. Pe drumurile noastre 
obişnuite ne îndreptam spre biserică, iar sub tălpi simţeam cum creşte iarba sub 
sclipiri de rouă...

Iar în Noaptea învierii, din fiinţa noastră radia o bucurie neînfrînată cînd, 
înconjurînd biserica, sub cerul înstelat, cu luminări în mînă intonam cîntecul învi
erii. Atunci s-a deschis poarta cerească, şi mironosiţele stăteau încremenite de acest 
miracol... Clopotele anunţau învierea lui Mesia spre bucuria noastră. „Hristos a 
înviat!” -  „Adevărat că a înviat!”.

Atunci, încă, aşa era...
... Cînd ziua de vineri era vineri, sîmbăta sîmbătă şi duminica, duminică... şi 

sărbătorile erau încă Sărbători... Iar noi, copiii din vecini, adunam ouă roşii şi 
ciocneam... La Paşti, în mireasma dulce şi înălţătoare a sărbătorii şi a primăverii...

Atunci, încă, aşa era, aşa era... Şt. Oroian
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în caz că cineva aude sau citeşte numele lui 
ZORÁN, majoritatea decisivă îl asociază fără discu
ţie, cu celebrul compozitor şi cîntăreţ de muzică uşoa
ră, cu întemeietorul, de acum mai mult de trei dece
nii, a vestitei formaţii „METRO”, cu lansarea noului 
val de muzică „importată din Occident” încă la înce
putul anilor ’60. Această asociere, este, altminteri şi 
adevărată, dar numai cu unele completări neapăra
te. Am spus că este adevărată în caz că ne referim la 
faptul că în cele peste trei decenii i-au apărut nume
roase discuri -  categoria argint, aur, platină - ,  s-a 
aflat în fruntea topului de muzică beat, a întreprins 
-  şi întreprinde şi actualmente -  turnee şi concerte 
în ţară şi peste hotare, cu săli arhipline -  ca de exem
plu şi cel recent din Giula.

Dar... cei care-1 cunosc îndeaproape pe ZORÁN -  
numele întreg al artistului fiind ZORÁN 
SZTEVANOVITY -  ştiu că, originar, este şi se declară 
de naţionalitate sîrbească şi -  poate datorită educa
ţiei din familie -  este la curent cu toate aspectele, 
care, într-un fel sau altul, determină situaţia minori
tăţilor din Ungaria de azi. Poate tocmai din acest 
motiv a consimţit ca (în cele cîteva minute care i-au 
stat la dispoziţie între „repetiţia principală” şi con
certul de la Giula) să-mi răspundă la cîteva între
bări, de această dată nu despre muzică, ci despre 
unele probleme legate de situaţia minorităţilor, 
menţionînd în repetate rînduri că „nu este omul poli
ticii, ci doar cetăţean de rînd”. Dar după cum se va 
adeveri mai jos, este la curent şi în acest domeniu, 
deloc simplu în zilele noastre.

-  Zorán, ca cetăţean maghiar de naţionalitate 
sîrbă, ce părere aveţi, cum apreciaţi situaţia mi
norităţilor din Ungaria de azi?

#  In acest context, pentru mine întrebarea este de 
onoare, fiindcă mă consider, înainte de toate, cîntăreţ 
şi muzician şi un expert al acestei probleme, deşi evi
dent, ca individ sau cetăţean de rînd mi-am form at şi 
eu părerea ... La ce mă gîndesc în acest sens? Am  im
presia că din 1989, adică de la schimbarea sistemului 
politic, practic într-o perioadă de aproape un deceniu, 
în toiul luptei dintre diferitele partide, s-a pierdut „co
pilul”, esenţa problemei minorităţilor, sau citind zica
la „Cu moaşe multe, rămîne copilul cu buricul 
netăiat”. Minorităţile au căzut deseori victima acestor 
lupte, folosindu-le în repetate rînduri în scopuri de pro
pagandă, în dependenţă de situaţia zilei: cînd trebuie

să le sprijinim, sau cînd merită sau „se cuvine” să păs
trezi o (anumită) distanţă, să te delimitezi de proble
mele lor... Şi aici mă refer la perioada campaniilor dec

in aceste zile am ajuns la sfîrşitul unei etape 
din cadrul campaniei electorale, cînd se adună 
cu înfrigurare biletele prin care cetăţenii ţării pot 
opta în favoarea cîte-unui candidat la alegerile 
parlamentare. Partidele şi activiştii lor au făcut 
totul pentru aceste cupoane, fiindcă fiecare can
didat trebuie să adune cîteva sute (750) pentru 
a ajunge pe lista ofici
ală a candidaţilor.

Acum, la sfîrşitul 
primei faze a campa
niei electorale se pot
trage primele concluzii: cîtă rutină au dovedit di
feritele partide, ce tehnici şi modalităţi au apli
cat pentru a aduna aceste bilete. Deşi există „re
guli generale de joc”, fiecare partid a mai recurs 
şi la iniţiative şi metode proprii. Iar în faza de 
acum, candidaţii ajunşi pe listele centrale jude
ţene sau individuale încep campaniile lor de mo
bilizare. Rînd pe rînd ei se prezintă pe coloanele 
ziarelor, ţin foruri cetăţeneşti, adunări săteşti. în 
aceste zile vor începe anchetele publice la radio 
şi televizor, fiecare partid încearcă să ne lămu
rească, să ne convingă de ce tocmai el este parti
dul care va ridica ţara din criză.

Curios lucru: după apatia ultimelor luni, acum 
atitudinea cetăţenească devine parcă mai activă, 
oamenii (deocamdată) se mai duc la aceste în
truniri. Ei se lasă atraşi în primul rînd de speran- 

l ţa de a afla lucruri, veşti care să întărească con

CAMPANIE PESTE CAMPANIE

vingerile într-un viitor mai bun. Iar pentru că oa
menii de naţionalitate română trăiesc la sate, în 
mediul rural candidaţii pot conta pe succes dacă 
prezintă un program clar, realist, bazat pe situa
ţia adevărată, de acum înainte urmînd să se afle 
remedierea concretă a situaţiei dezolante de la 
sate. Fiindcă deşi şomajul este considerabil şi la

oraşe, în mediul rural 
omul pare şi mai lip
sit de perspectivă, 
fiindcă nü vede nici o 
şansă de propăşire. 

Agricultorul este afectat într-un mod mai sensi
bil de actuala criză, mai cu seamă acum, cînd 
populaţia satelor, în sfîrşit, are pămînt şi nu prea 
are ce face cu acesta: agricultorul fie că nu are 
maşini, fie că nu are seminţe... Iar la toate aceste 
greutăţi mai vine problema cea mai gravă: agri
cultorul nu primeşte nici credite de nădejde. Iar 
fără fonduri financiare serioase, agricultura nu 
poate fi reactivată. Prin urmare, de cele mai bune 
şanse (şi succes la alegeri) se bucură acei candi
daţi, care propun soluţii concrete, care promit 
un sistem bancar avantajos şi revendică privile
gii pentru agricultură şi agricultori, care într-ade- 
văr vor să ajute populaţia satelor.

în acest spirit se duce actualmente campania 
electorală, rezultatele căruia sínt aşteptate cu în
cordare.

- t j -

torale. A m  impresia că minoritatea ca atare este trata
tă ca o noţiunie fictivă, indiferent dacă este vorba de 
minorităţile din Ungaria sau de ungurii care trăiesc în 
afara graniţelor ţării.

-  în  anul 1993, Parlamentul Ungariei a adoptat 
Legea privind drepturile minorităţilor naţionale 
şi etnice în care se prevede şi reprezentanţa mi
norităţilor în cel mai înalt for legislativ, adică în 
Parlament.

0  în  această problemă, sincer să fiu , nu sínt l a  cu
rent, şi mă bazez doar pe o presimţire. Anume: este 
cunoscut că în ultimul timp politica externă a Ungariei 
se poate mîndri cu cele mai mari succese atât în privin
ţa tratativelor cu Uniunea Europeană, cît şi cu ţările 
vecine. în caz că soluţionarea acestei probleme ar f i  
reuşit, evident, cu acest succes actualul guvern şi 
cîrmuirea politică s-ar f i  p u tu t „bate drept în piept” 
cum că „iată, noi şi în această privinţă putem  f i  consi
deraţi drept model”. Prin urmare, părerea mea modes
tă este că eşecul acesteia se poate explica înainte de 
toate cu fap tu l că unele partide -  chiar şi guvernamen
tale -  s-au tem ut dacă şi reprezentanţii minorităţilor 
ar intra în Parlament, atunci partidelor vor rămîne 
mai puţine locuri, cunoscut fiind, că nu vor să majoreze 
numărul parlamentarilor.

-  O ultimă întrebare, poate delicată. Tocmai acu
ma, în preajma concertului din Giula, a fost dată 
publicităţii poziţia Uniunii Mondiale a Maghiari
lor, care propune cetăţenia dublă ungurilor din 
afara frontierei, ţinînd cont, înainte de toate la 
aderarea Ungariei la Uniunea Europeană... Ce 
părere aveţi despre aceasta?

#  încă o dată repet: nu sínt politician. Dar ca cetă
ţean de rînd -  şi în acest context nu vreau să supăr pe 
nimeni -  părerea mea este că această idee -  minim -  
n-a fo st cumpănită oportun. Tocmai de aceea ar putea 
stîm i noi tensiuni, care vor genera mai multe dezavan
taje decît avantaje a tît pe plan internaţional, cît şi în 
contextul maghiarilor, pentru cei care trăiesc în afara 
Ungariei. în  fine, părerea mea este că dacă cineva me
ditează serios şi adînc la această problemă, nu poate 
să răspundă decît: Doamne Dumnezeule, numai asta 
nu!

-  De acord. Şi m ulţum esc pentru interviu, 
urîndu-Vă noi succese în cariera de muzician şi în  
menţinerea conştiinţei de naţionalitate.

-  kozma -

Membrii Autoguvernării minoritare române din Békés
csaba s-au întrunit în după-masa zilei de 9 aprilie, în ca
drul unei şedinţe ordinare. Lucrările prezidate de Gheor- 
ghe Grósz, au început cu trecerea în revistă a posibilită
ţilor de colaborare cu diferite organizaţii civile cu speci
fic românesc, care funcţionează în reşedinţa judeţului 
Bichiş şi care s-au realizat pînă acum.

în primul rînd s-a accentuat buna relaţie cu Uniunea 
Românilor, înfiinţată în anul 1983, sub formă de club, 
mulţumită mai ales regretatului Ioan Kozma, şi preşe
dintelui Grósz, dar şi altor membri activi. De pe acum se 
planifică sărbătorirea celor 15 ani trecuţi de la înfiinţa
rea organizaţiei, care azi întruneşte în jur de şaizeci de 
membri.

Fiind de faţă şi Teodor Márk, noul preot al bisericii 
ortodoxe române din oraş, s-au dezbătut mai amănunţit, 
planurile de viitor legate de viaţa creştină a comunităţii 
române din oraş, amintindu-se printre altele anturajul 
bisericii şi situaţia încă nerezolvată a cimitirului româ
nesc. Cu toate că Asociaţia Româno-Ungară din judeţul 
Bichiş nu intră în şirul organizaţiilor civile, s-a făcut o 
scurtă privire de ansamblu despre legăturile cu Autogu
vernarea, care a contribuit într-o oarecare măsură la înfi
inţarea Asociaţiei, al cărui vicepreşedinte este antrepre
norul de naţionalitate română, Gheorghe Marc.

Punctul „diverse” de pe ordinea de zi a fost premers de 
pregătirea Concursului pe ţară de povestire din ziua de 2 
mai, pentru care şcolile dornice de a participa, de pe acum 
îşi pregătesc concurenţii şi la care sínt aşteptaţi toţi cei 
interesaţi de această acţiune.

-  E. B á n y a i -

F o a i a
r o m â n e a s c ă2 INTERVIU ACTUALITĂȚI

De vorbă cu ZORAN, dar nu despre muzică, ci despre

probleme legate de situaţia minorităţilor

Şedinţă ordinară la Békéscsaba
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Primăvara, anotimpul preferat de ma

joritatea oamenilor, se luptă cu lunile de 
iarnă, topeşte zăpezile, învăluie pămîntul 
în razele blînde ale soarelui, trezind vege
taţia, vietăţile, vieţuitoarele. Toate se tre
zesc din amorţeală, trec la o nouă viaţă. 
Iar sărbătoarea Sfintelor Paşti e sărbătoa
rea sărbătorilor şi pentru românii din Un
garia.

Prin dereticarea gospodăriilor şi a su
fletului -  prin PostulMare, oamenii se pre
gătesc pentru Paşti. în ajunul sfintelor săr
bători am încercat să aflăm cum s-au pre
gătit oamenii odinioară. Pentru a găsi in
formaţii specifice unei localităţi bihorene 
şi bichişene, i-am căutat pe soţii Papp, Lóri 
néni originară din Bedeu, iar Misi bácsi 
din comuna Micherechi, care după 12 ani 
petrecuţi la Bedeu, trăiesc de 32 de ani la 
Giula.

-  Cum vă amintiţi de apropierea sărbă
torilor?

-  C în d  e ra m  c o p ilă , îm i a m in te s c  c u  ce  
în s u fle ţir e  ş i  n e r ă b d a r e  a ş te p ta m  la  n o i , la  
B e d e u , P a ş t ile . S îm b ă t a  în t r e a g a  f a m i l i e  
fă c e a  c u r ă ţe n ie  m a r e , m ă t u r a  în  o c o l ş i  în  
u liţă . M a m e le , b u n ic ile  g ă t e a u  f e l  d e f e l  de  
b u n ă tă ţ i: c u r e t ’ u m p lu t , fe r b e u  ş o a n c ă , se  
v o p s e a u  o u ă , se  f ă c e a  c o la c  în  c u p t o r . . .  
S îm b ă ta  se a r a  n e  d u c e a m  la  b ise r ic ă .

-  Ce obicei era la înviere?
-  C u  m a r i e m o ţii  a ş te p ta m  s îm b ă ta  s e a 

ra . în tâ ia  z i  de P a ş t i , la  p a t r u  o re , se  a u z e a  
d a n g ă tu l c lo p o te lo r , ca re  s u n a u  atât d e  f r u 
m o s , că  p a r c ă  ş i  a c u m  le a u d .. .  P r e o t u l n e  
d e sc h id e a  b ise r ica . F a m ili i le  a d u c e a u  c o şe r i  
de n u ie le , în  ca re  se  p u n e a u  d o s u r i c u su te  
de fe m e i . î n  a c e ste a  se p u n e a  c o la c u l îm p le 
t it  în  p a tr u , c îte v a  o u ă , U n g ă  e le  ş u n c a .. .  
A p o i p u n e a m  o ia g ă  d e  v in  ş i  u n a  p e  ca re  o 
lă sa m  la  p r e o t  p e n t r u  s f in ţ it . C o ş u r ile  -  p e  
care n o ta m  n u m e le  - ,  le  a ş e z a m  în  f a ţ a  a l
ta r u lu i.

-  L a  o ra  p a t r u , în  z o r i, în c o n ju r a m  b ise 
rica  c în t în d .. .  D u p ă  s lu jb ă , p a s c a  s f in ţ it ă  o  
d u c e a m  a c a să  ş i  o p r în z e a m ...  îm i  a m in 
tesc, d u p ă  în v ie r e , a c a s ă , c o ş a r a  se  a ş e z a  p e

Drumul pentru ciclişti a ajuns deja pînă la tabla de hotar a oraşului Sarkad, 
urmează partea spre Salonta

După modelul frontierei cu Austria, unde s-au realizat puncte de trecere a frontierei 
cu caracter turistic, şi judeţele Bichiş (Ungaria), Bihor şi Arad (România) doresc înfiin
ţarea unor asemenea puncte.

In acest sens, se propune amenajarea unor drumuri pentru ciclişti, deci drumuri cu 
caracter sportiv-turistic la punctele de interes turistic Denesmajor-Crişana-Zerind, 
Lökösháza-Macea, Mezőhegyes-Peregul Mic şi Sarkad-Salonta.

Aceste posibilităţi, deocamdată sínt numai planuri (cu excepţia oraşului Sarkad, unde 
e deja gata drumul traversînd localitatea), dar pentru acest an sínt prevăzute fonduri 
băneşti pentru aceste realizări în cadrul programului „Projekt PHARE CBC” ungaro- 
român, care sprijină astfel de iniţiative. -  tj -

-  î n  le g ă tu r ă  c u  p r im a  z i :  a m  u ita t  să  
p o v e s te s c  d e sp r e  u n  v e c h i o b ic e i. D u p ă  p a s 
c ă  v e n e a u  la  n o i  ţ ig a n ii  m u z ic a n ţ i  ş i  c în ta u  
c u  h i d ’e d ’e . „ C r is t o s  a  în v ia t  d în  m o r ţ i” . . .  
P in t y e  în c e p e a  la  u ş a  u liţe i , a p o i c în ta  în 
tre a g a  f a m i l i e . . .  O  a ltă  tr a d iţ ie  fr u m o a s ă  
e ra  c u  o  să p tă m â n ă  în a in t e  d e  P a ş t i  c în d  
m u lt e  f a m i l i i  v r ă jm a ş e , c a re  se  d u ş m ă n e a u , 
c a re  c r e d e a u  în  D u m n e z e u ,  se  îm p ă c a u .

-  L a  o  s ă p t ă m în ă  u r m a u  P a ş t ile  M o r ţ i
lo r , „ P ă ş t ’i ţ ă le ”,  în  a m in t ir e a  c e lo r  d r a g i  
d e c e d a ţi. P r e o t u l f ă c e a  s lu jb ă  în  b iserică , 
a p o i în  c im it ir , p e n t r u  s u fle te le  c e lo r  ră p o 
s a ţ i . L a  a c e ste  s lu jb e  a s is t a u  f a m il i i le , r u d e 
le , c u n o s c u ţ ii . A c a s ă  z ic e a m : „ h a i  s ă f e ş t ’im  
o u ă  p e n t r u  s t r ă m o ş i” . A c e s te a  (v r e o  3 0 )  le 
p u n e a m  în  c o ş e r u ţă , ia r  n o i, fe m e ile  ş i  fe t e 
le  le  îm p ă r ţ e a m  s ă r a c ilo r  ş i  a lt o r  c o n s ă te n i  
c a re  ie şe a u  d in  c im it ir .

Cînd l-am întrebat pe Misi bácsi, mi-a 
povestit cu plăcere despre amintirile lega
te de biserică, unde se ducea cu mamă-sa, 
ca mic copil. în general esenţa tradiţiei era 
asemănătoare şi la Micherechi, precum îşi 
aminteşte. ,JM a m a  v ă r u ia  c u  o  s ă p tă m în ă  
m a i în a in t e  c a s a , iş t a lă u ’,  tot-tot” -  mi-a 
zis. Dar mi-a povestit şi despre „comedie”, 
care era la Paşti în „gudurău”, unde se dis
trau tinerii satului...,(Fetele le -a m  u d a t  cu  
a p ă  rece  d i n f l n t î n ă ,  c u  c a n ta , cu  g ă le a ta ...  
E le  se  a s c u n d e a u "  -  şi-a amintit zîmbind 
profesorul pensionar.

în ultimii ani, soţii Papp sărbătoresc 
ambele Paşti, şi cele româneşti şi cele un
gureşti. Este adevărat că tradiţiile s-au 
schimbat, dar sensul a rămas acelaşi. După 
ce se reîntorc de la biserică, se întruneşte 
întreaga familie (zece inşi): fiica, fiul, gi
nerele şi nora împreună cu cei patru ne- 
poţei, la o masă comună festivă...

Familiei Papp şi tuturor cititorilor noştri 
le dorim sincere gînduri de bine cu apro
pierea sfintelor sărbători de Paşti -  linişte 
sufletească, zile senine de primăvară şi 
creştineasca urare „HRISTOS A ÎNVIAT!”

-  E. Bányai -

In perioada 15 iulie -  6 august, Fundaţia Culturală Română va organiza, la Baia Mare, ediţia 
din 1998 a Cursurilor de limbă, cultură şi civilizaţie românească.

Alături de alte manifestări organizate de această instituţie, cursurile se înscriu în acţiunile vizînd 
promovarea culturii româneşti în lume, ele fiind adresate studenţilor, profesorilor, tuturor celor 
interesaţi de studiul limbii române, de cunoaşterea istoriei, artei, folclorului şi tradiţiilor poporului 
român.

Programul se va desfăşura în cadrul unei secţiuni didactice (cursuri in tens ive -la  nivel începă
tor, mediu şi avansat) şi al unei secţiuni ştiinţifice (curs de studiu aprofundat al limbii şi literaturii 
române şi curs de cultură şi civilizaţie românească).

Se propun, totodată, şi un program opţional de ateliere de creaţie (dans popular, ornamentică, 
ceramică, artă culinară şi cîntec popular), un program de excursii de documentare, precum şi 
vizionări de filme româneşti, concerte folclorice, întîlniri cu personalităţi culturale şi artistice.

Taxa de participare este de 300 dolari pentru secţiunea didactică şi 400 dolari pentru secţiunea 
ştiinţifică.

Recomandăm persoanelor interesate să contacteze, pînă la 31 mai a. c., Fundaţia Culturală 
Română (Aleea Alexandru 38, Bucureşti 71273, Tel. 00.40.1.230.28.54, Fax 00.40.1.230.75.59), 
Ambasada României la Budapesta (tel.: 343.5552 sau 352.0271) sau Ministerul Culturii şi 
Învăţămîntului Public al Ungariei (doamna Ecaterina Csapody, tel.: 322.9959).

pentru tineri români din Ungaria.
Limita de vîrstă a participanţilor: 25 de ani.
Concursul are trei categorii:
1. Literatură: proză, poezie, traduceri, scenariu
2. Arte plastice: pictură, sculptură, ceramică, artă textilă
3. Film documentar, artă fotografică.
La fiecare categorie se vor premia cele mai bune lucrări, astfel:
Premiul 1 - 4 0  OOO ft 
Premiul II -  30 000 ft 
Premiul III -  20 000 ft
Lucrările trimise vor fi însoţite de un plic închis cu numele şi adresa concurentului. 
Termenul de înaintare a lucrărilor:
30 aprilie 1998, pe adresa: Comunitatea Cercetătorilor şi Creatorilor Români din 
Ungaria, 5700 Giula, str. Dózsa nr. 8.
Giula, IO martie 1997. Elena Csobai, p r e ş e d in te

Cum erau Paștile odinioară?

m a s ă , ia r  d u p ă  ce n e  s c u la m , m a m a  n e -a  
d a t  c o la c  ia r  b ă r b a ţ ilo r  v in  s f in ţ it . L a  f e l  
e r a u  o s p ă t a ţ i  cu  v in  s f in ţ i t  ş i  v e c in ii . I a r  
to a tă  lu m e a  s a lu ta  „ C r is t o s  a  în v ia t ”,  la  care  
se  r ă s p u n d e a  „ A d e v ă r a t  c -a -n v ia t ” .

-  în cursul zilei, ce era încă specific de 
sărbători?

-  L a  o ra  zece , o a m e n ii  se  d u c e a u  ia r  la  
b is e r ic ă . C în t a m  ş i n o i  c o p iii , d a r  n u m a i  
r o m â n e ş te , c h ia r  d a c ă  a m  a v u t  p o p ă  u n 
g u r , ş i  e l s -a -n v ă ţ a t  r o m â n e ş te . S lu jb a  ţ i
n e a  p în ă  la  p r în z , ia r  a p o i ne d u c e a m  a c a 
s ă . N -o  s ă  u it  n ic io d a tă , c u m  n e îm b r ă c a m  

f r u m o s , c u  h a in e  n o i, n e  p r in d e a m  de m în ă  
c îte  5 - 6  f e t e  ş i  u m b la m  r o a tă  p r in  s a t  s ă  n e  
v a d ă  to a tă  lu m e a .. .  C h ia r  de d o u ă - t r e i  o r i  
n e  p lim b a m , d a c ă  era  t im p u l f r u m o s , to t  cu  
h a in e le  cele  n o i . . .

-  Cum era în ziua următoare?

-  D im in e a ţ a  d in  n o u  m e r g e a m  la  b is e r i
c ă . I a r  n o i, fe t e le , d e  la  o ra  şa s e  d im in e a ţa  
a ş te p ta m  f e c io r i i  să  v in ă  să  n e  u d e . F e te le  
m a i m a r i îi  a ş te p ta m  c u  u ş ile  ş i  p o r ţ ile  d e s
c h is e , că  era  r u ş in e  să  le g ă s e a s c ă  în c u ia te . 
N o i  îi  s e r v e a m  c u  p r ă j i t u r ă ,  c u  ş u n c ă  ş i  
c îr n a ţ , c u  v in  ş i  p ă lin c ă  ş i  c u  o u ă  r o ş ii , ca re  
e r a u  fr u m o s  a şe z a te  în  c o şu le ţe  d in  n u ie le . 
N o i  a v e a m  c o şe r u ţe  îm p le t ite  de ta tă  b ă tr în  
d in  n u ie le  c o jite , c u r ă ţa te , a s t fe l c o ş e r u ţă  a  

f o s t  a l b ă . . .  Ia r  s u b  o u ă  p u n e a m  j i p  ( ia r b ă )  
v e r d e ...  N o i , c u  m a m a , a ş te p ta m  fe c io r i i ,  ia r  
ta ta  era  la  b ise r ic ă . D u p ă -m a s ă  n e  v iz it a u  
n e a m u r ile , m a i a le s  b ă r b a ţ ii  ca re  v e n e a u  la  
m a m a  ş i  b u n a  ş i  r ă m în e a u  p în ă  s e a r a ...  A  
d o u a  z i , d e c i m a r ţ i se a r a , d e  la  o ra  o p t , se  
ţ in e a  b a l, u n d e  fe t e le  n u  se  d u c e a u  s in g u r e , 
ci în s o ţ ite , m u z ic a  -  n u m a i r o m â n e a s c ă  -  
f i i n d  a s ig u r a tă  de m u z ic a n t u l P in ty e .

Foaia românească
3REPORTAJ CRONICĂ

Apel pentru participare la cursuri de vară

Comunitatea Cercetătorilor şi Creatorilor Români din Ungaria publică un

CONCURS

Puncte de trecere pentru ciclişti
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Noi, care trăim  la cîmpie, nici nu ne 

putem  imagina viaţa de la m unte... iar 
eu, personal, am impresia că e imposi
bil să trăieşti luni la rînd pe apă, pe 
m are, pe un vapor. Cu cîteva zile în 
urm ă am aflat un exemplu contrar în 
această privinţă, discutînd cu tînărul 
Zoltán Gurzó, m icherechean de origi
ne. De la 21 de ani, Zoii şi-a ales o nouă 
form ă de viaţă (azi are 25 de ani), 
lucrînd pe vapor, ca chelner, ospătar.

-  De unde această idee?
-  Trebuie să mă întorc la vîrsta copi

lăriei. Deşi sínt micherechean, împreu
nă cu fratele meu Gabi am fo st elevi la 
şcoala generală românească din Giula. 
Am avut mare noroc că la mătuşa noas
tră Elena Anulă din Giula trăim „ca aca
să”, avîndu-ne fiecare camera separată 
pînă azi... Tocmai din cauza aceasta 
m-aţi găsit aici c& la. Micherechi sínt mai 
mult ca musafir... Deci cam de şcolar 
mic visam cu fratele meu despre o călă
torie în America... Parcă ne întreceam 
în visare: cine va f i  primul căruia i se va 
îndeplini dorinţa mult visată... Pe-atunci 
mătuşa îmi zicea, că „cine ştie, poate se 
va realiza cîndva acest scop... Fiindcă 
fratele bunicului, untyu Toad’er trăieşte 
în Cănada”...

-A n ii  au trecut repede... după şcoala 
generală am învăţat la Şcoala profesio
nală comercială şi ospitalieră din Békés
csaba. Pe urmă am devenit cofetar la 
Giula... Dar visul din copilărie mă preo
cupa, chiar din ce în ce mai mult... Mă 
gîndeam să ajung pe vreun vapor, să lu
crez în domeniul ospitalier... Tuşa a in
sistat însă: fără  cunoaşterea unei limbi 
de circuit mondial nici să nu visez că-mi 
va reuşi. Am  ascultaţ-o şi m-am pus 
să-nvăţ limba engleză. Intr-un an am re
uşit să ştiu să vorbesc şi englezeşte...

-  După aceea, ce anum e a urm at?
-  ,/i.m stat cu nasul în ziare” şi am 

spicuit anunţuri despre posibilităţi de 
muncă pe diferite linii de navigaţie. Dar 
nu numai din simplă pasiune, ci şi fiin d 
că sincer să fiu , doream să cîştig mai 
mulţi bani, pentru a-mi întemeia exis
tenţa de viitor. Din păcate prima încer
care nu mi-a reuşit, ceea ce m-a făcu t 
să-mi pierd din speranţă. A  mai trecut 
puţin timp şi iar m-a încurajat un anunţ 
prin care au fo st căutaţi chelneri, pe un 
vapor de categorie „lux”.

-  Aici în Ungaria am corespuns cerin
ţelor prin test, dar au urm at şi alte în
cercări. Trebuia să ne prezentăm la un

Din 1994
Z o l i — o s p ă ta r  p e  v a p o r

fel de examen de admitere, în Elveţia. 
Cam 40 de solicitanţi am fo st duşi cu un 
autobuz, în Elveţia, acolo abia 15-20 am  
fo st admişi la o fa ză  următoare, unde 
trebuia să corespundem atît din punct 
de vedere profesional, c îtşi din cel al cu
noştinţelor de limbă engleză...

-  Cînd ai început, în fine, m unca pe 
vapor?

-  După examen, la scurt timp: peste 
două săptămîni. Astfel, la sfirşitul verii 
1994 am semnat primul contract de opt 
luni şi jum ătate cu campania „Princess 
Cruises” care are o flo tă  de douăsprezece 
vapoare. Pe urmă mi-a fo s t prelungit 
contractul cu încă opt luni şi jumătate, 
pe acelaşi vapor „Star Princess” cu o 
capacitate de vreo 1600 persoane. De 
altfel, la ora actuală fratele meu Gabi 
lucrează pe vaporul-geamăn „Legend o f 
the Seros”... Peste cîteva zile are şi el o 
scurtă vacanţă, încît vom petrece împre
ună cîteva zile... -  Şi cum a fost începu
tul?

-N -o  să uit niciodată, cît de greu mi- 
a fo s t  să m ă acomodez. După două  
săptămîni vroiam să renunţ la tot, dar 
m-am gîndit la cei de acasă, la mătuşa 
şi la unchiul Péter, care m-au susţinut

sufleteşte... Ceva mi-a şoptit, că trebuie 
să rezist, că totul se va aranja cu bine... 
Pot să spun că e mai greu, decît la cătă
nie, dar viaţa nu e uşoară niciunde... Iar 
între timp „am urcat” tot mai sus pe trep
tele profesionale: mai întîi eram simplu 
ajutor, „boy”-bufet, responsabil de încăr
carea bufetului; pe urmă ospătar se
cund... Am  venit acasă extrem de obosit, 
îmi aminteam numai de greutăţi, de zi
lele grele... în cele cîteva luni petrecute 
cu familia, din cauza extenuării şi obo
selii nu am făcu t aproape nimic, doar 
mă odihneam... Şi nici prin gînd nu mi- 
a trecut să mă mai reîntorc vreodată pe 
vapor...

-  Pe parcurs te-ai răzgîndit?
-  După ce mi-am revenit puţin, mi- 

am propus din nou să ajung pe vapor... 
tot pentru cîştig, pentru bani, dorindu- 
mi o casă, o locuinţă proprie... Astfel în 
toamna anului 1996 am legat un alt con
tract de două ori cîte şase luni şi jum ă
tate cu „Royal Caribbean” societate na
vală internaţională. Am  lucrat pe vapo
rul „Speendour o f the Seas” cu o capaci
tate de aproximativ 1900 persoane şi în 
jur de 600 angajaţi. Vaporul a fost mare, 
elegant, frumos, cu vreo zece etaje, cu tea

tru, cinema, piscină, teren de tenis, golf 
etc. Aici am fo st mai întîi ospătar secund, 
după care am fo st calificat ca ospătar. 
Asta înseamnă o responsabilitate mai 
mare, dar în acelaşi timp şi o apreciere 
serioasă a muncii.

în tre  tim p Zoii mi-a ară ta t decupaje 
din ziare, fotografii despre vapoarele 
unde a lucrat, despre locurile pe unde 
a petrecut. Vorbeam cînd româneşte, 
cînd ungureşte, ba mai explica şi pe 
englezeşte, lim bă prin care-şi cîştigă 
pîinea, cum se zice. Româna, la fel, a 
exersat-o uneori, avînd şi coleg din 
România, dar şi călători, turişti din ţara 
vecină... „Cît de mică-i lum ea”...

Cînd l-am rugat să-mi povestească 
despre liniile de navigaţie, Zoii parcă 
in tr a  în  p ie le a  u n u i sp e c ia lis t, 
explicîndu-mi pe hartă, de unde, pînă 
unde a fost în  anii trecuţi, din Alaska, 
în Columbia, de la Acapulco în Sicilia, 
de la Roma, la Glasgow, din Irlanda, în 
Rusia... Precum  mi-a m ărturisit Marea 
Carib l-a atras cel mai mult, iar Alaska 
cel mai puţin, fiind atît de departe.

-  Cum s-a desfăşurat o zi de muncă, 
Zoii?

-  Timp pentru distracţie nu avem. La 
şase -  deşteptarea... Servim micul dejun 
între orele 7 -9  după care facem curăţe
nie, ordine. După o scurtă pauză pregă
tim  mesele pentru prînzul servit între 
orele 12-14... Cam pînă la ora trei fa 
cem ordine, iar după aceea mîncăm şi 
noi... Avem iarăşi puţin  timp liber, iar 
apoi ne pregătim din nou pentru cină, 
care se serveşte între orele 18-20... Dar 
de obicei terminăm cu munca pe la mie
zul nopţii. Cînd sîntem repartizaţi la 
bufetul de noapte, acesta trebuie deser
vit pînă pe la două. Dar pînă aranjăm 
totul, se face ora trei în zori şi diminea
ţa o luăm de la început... în general, deci, 
serviciul durează cam 16 ore pe zi... Aşa 
că cine-i invidios pentru venitul obţinut, 
acela, zic, să se convingă, la ce preţ 
cîştigăm aceşti bani...

La sfirşitul discuţiei am mai aflat că 
Zoii vrea să continue această muncă 
încă vreo trei ani ca să-şi poată realiza 
toate planurile propuse... Mai m ult chi
ar: doreşte s-o ducă cu el şi pe logodni
ca, să lucreze pe acelaşi vapor...

De pe acum  se term ină concediul şi 
joi îşi va relua activitatea pe un alt va
por care va ridica ancora la 5 mai...

Toate pînzele sus şi mare „Vînt bun!” 
-  E. B ányai -

GALERIA COPIILOR

F o a i a
r o m â n e a s c ă

4 T I N E R E T

Desen de Angela Bottá (cl. a 4-a) Desen de Andrea Bottá (cl. a 4-a)
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SĂRBĂTOAREA
SFINTELOR PAȘTI LA ROMÂNI

S ă rb ă to a re a  P aş te lu i c re ş tin  
am inteşte şi, to todată , cele

brează evenimentele legate de 
moartea şi învierea lui Iisus. Celelalte 
evenimente pe care le sărbătorim -  Bu
navestire, Naşterea, Botezul în rîul Ior
dan, Schimbarea la Faţă, Intrarea în Ie
rusalim -  nu fac decît să pregătească 
marele eveniment Pascal. Asta nu în 
seamnă că sínt mai puţin importante, ci 
doar că ele formează un ansamblu, o 
reţea de sărbători ale calendarului creş
tin care acoperă întregul an.

Paştele, în întîmpinarea căruia este ţi
nut Postul Mare, este o sărbătoare de o 
mai mare complexitate, în structura că
reia s-au păstrat numeroase credinţe şi 
obiceiuri anterioare creştinismului. Un 
loc important, în cadrul evenimentului 
Pascal, îl joacă, de pildă, Joia Mare. în 
porţile iadului şi raiului, pentru a lăsa 
să se întoarcă pe pămînt, pînă la Rusa
lii, sufletele morţilor pentru a petrece, 
printre cei vii, sărbătorile Pascale.

Sufletele m orţilor sín t ospătate şi 
întîmpinate cu pomeniri bogate ce le sínt 
anume destinate -  Moşii de Joia Mare. 
Tot în legătură cu această credinţă tre
buie pus şi obiceiul focurilor aprinse în 
Joia Mare. Ceremonialul legat de focu
rile de Joia Mare se deosebeşte de cele
lalte focuri rituale aprinse la Măcinici, 
Lăsatul Secului, Florii etc., prin apariţia 
unor practici rituale specifice cultului 
morţilor. Aprinderea unui foc pentru fi
ecare mort în parte sau pentru toţi lao
laltă are loc după ce au fost adunate 
plantele uscate cu valenţe magice, de 
către persoane considerate curate: co
pii, fete nemăritate. Pomenile sínt date 
peste focul aprins într-un mod asemă
nător cu pomenile date la înmormînta- 
re -  peste groapă sau peste sicriu. Focul 
era ocolit, aşa cum sínt ocolite mormin
tele, cu apă şi tămîie aprinsă. în jurul 
focului erau aşezate scaune pentru cei 
morţi şi altele. Aceste obiceiuri, în dife
rite forme, faze de evoluţie, sínt semna
late încă în toate provinciile româneşti. 
La Cenadul Unguresc, şi azi, ziua de Joia 
Mare este consacrată sufletelor celor 
morţi, cărora li se fac pomeniri.

Tot acum, în ziua de Joia Mare, are 
loc şi Strigarea peste  sat, un fel de m ăr
turisire publică care, de cele mai multe 
ori, nu e primită uşor, fiind şi o formă 
de stigmatizare a celor care, în diferite 
moduri, au greşit, s-au abătut de la nor
mele morale tradiţionale.

Pe aproape întreg teritoriu românesc, 
perioada este legată şi de autoritatea 
unei reprezentări mitice necreştine -  
Joim ăriţa. Condiţiile populare prezin
tă Joimăriţa ca pe o femeie terifiantă, 
cu capul mare, cu părul lung şi desple
tit, cu dinţii lungi şi gura căscată înfio
rător, un fel de zmeoaică sau de duh ne
curat, un monstru înspăimîntător. Foar
te rar imaginaţia populară o prezintă pe 
Joimăriţă ca pe o sfîntă. Această fiinţă 
mitică, care se confundă cu m oartea, 
este celebrată Joia din Săptămîna Pati
milor. Joimăriţa este asimilată unui per
sonaj justiţiar, care pedepseşte feteîe şi 
femeile leneşe. Ea poartă cu sine o oală 
cu jar şi cu vătrai cu care arde degetele 
femeilor aflate în greşeală. Dintr-o divi
nitate a morţii, cum, se pare, că a fost 
cîndva, Joimăriţa a devenit personajul 
justiţiar care arde unghile, degetele, 
mîinile şi părul fetelor şi femeilor lene
şe, arzîndu-le, totodată, cînepa, inul şi 
fuioarele netoarse pînă la Joia Mare.

„Joimăriţa” se numeşte şi femeia îm
brăcată în zdrenţe, cu aspect cît mai hi
dos, care joacă rolul personajului mitic 
cu acelaşi nume în ziua de Joia Mare. 
Persoana deghizată, în înţelegerea cu 
părinţii copiilor, intră în casă şi contro
lează dacă a fost toarsă cînepa. Dacă 
erau aflate fuioare netoarse, fetelor li se 
pîrleau buricele degetelor.

În sudul Olteniei şi în M untenia de 
vest a fost atestată chiar o formă de co
lindat al copiilor, „Joimăriţa”. în ziua de 
Joia Mare, băieţii, constituiţi în ceată, 
îm brăcaţi în zdrenţe, însoţeau pe ceî 
deghizat în Joimăriţă care purta o căl- 
dăruşe cu jăratec şi cu vătrai. Colindă
torii intrau în casele cu fete de m ăritat 
pen tru  a verifica dacă a fost toarsă 
cînepa, in terogîndu-i pe cei vizitaţi 
printr-o formulă rituală:

Câţii -  Câţii
Tors-ai cîlţii;

Se putea întîmpla, dacă aflau fuioare 
netoarse, să le dea foc.

Controlul era exercitat şi asupra bă
ieţilor mai mari din familie prin formu
la:

Grădinile făcutu-le-aţi;
Răzoarele pusu-le-aţi;

Colindătorii erau răsplătiţi cu ouă şi, 
în primirea darului, mulţumeau printr- 
o urare:

Să-fi trăiască găinile,
Să se sporească ca furnicile.

Dacă nu primeau nici un dar, colin
dătorii rosteau o formulă de valoarea 
celor de descolindat, cu blestem:

Să moară găinile,
Să se sporească găile.

Cel m ai im p o rta n t obicei Pascal 
rămîne însă oul de Paşti. Oul vopsit este, 
în mod evident, un simbol al divinităţii 
primordiale, al începutului vieţii. înfru
m useţat prin vopsire în săptămîna Pati
milor, oul este je rtfit şi mîncat ritual în 
ziua de Paşti. în cadrul credinţelor creş
tine, oul colorat şi împodobit, este sim
bolul M în tu ito ru lu i care  p ă ră se ş te  
mormîntul şi se întoarce la viaţă.

Pe vremuri, în Cenadul Unguresc ouă
le de Paşti erau vopsite cu sucurile unor 
plante în galben sau în roşu. Adesea 
ouăle de Paşti sínt încondeiate, decora
te cu diferite simboluri mai ales florale 
sau astrale, dar şi zoomorfe sau antro
pomorfe. Ouăle destinate a fi vopsite sínt 
alese Miercuri, în mijlocul Paresimilor. 
Sínt vopsite în Săptămîna Patimilor şi 
pregătite astfel să fie „ucise”, prin cioc
nire, în ziua de Paşti, cînd sínt mîncate

ritual de toţi cei ce sărbătoresc Paştile. 
Este repetat în pregătirea acestui sim
bol un scenariu ritual prin intermediul 
căruia are loc sacrificiul divinităţii, o 
jertfă care-i ajută pe credincioşi să par
ticipe la substanţa divinităţii asumate. 
Suita acestor rituale ne ajută să înţele
gem că oamenii îşi motivează astfel cre
dinţa că pot participa la moartea sim
bolică a unei lumi pentru a face să re
nască o altă lume, mai curată. Avînd 
existenţa latentă în oul-simbol, timpul 
şi spaţiul mor şi renasc împreună cu di
vinitatea odată.

în  Cenadul Unguresc, ciocnitul ouă- 
lor, în  prima şi a doua zi de Paşti, avea 
şi o componentă ludică, transformîndu- 
se într-un joc public. Ouăle erau ciocni
te „pe luate”, adică cel al cărui ou era 
spart trebuia să-l dea adversarului. în 
d im ineaţa  zilei de Paşti, hortacii îşi 
umpleau buzunarele cu ouă şi porneau 
„la slujbă”. în faţa bisericii, unde se adu
nau, îşi adresau apoi invitaţia:

Vino să ciocnim ouăle.
Mulţi localnici, mai ales tineri, pen

tru a nu fi învinşi, apelau la diverse şi
retlicuri. Unii mergeau la Makó, la pia
ţă, şi cumpărau ouă de bibilică, a căror 
coajă este mai groasă şi mai tare. Alţii 
pregăteau ouă um plute cu smoală, o 
înşelătorie care impunea o muncă des
tul de migăloasă pentru că, oul trebuia 
găurit şi golit. în coaja rămasă se intro
ducea un fir de smoală, apoi se băga oul 
în apă fierbinte, cu partea găurită în sus. 
Smoala se topea, apoi, răcindu-se, se 
întărea în vîrful oului. Oul era umplut 
cu nisip şi apoi închis cu smoală. Dacă 
înşelătoria  era descoperită, izbucnea 
cearta care putea degenera chiar în bă
taie. Aceste izbucniri de violenţă aveau 
şi o motivaţie pedagogică, fiind făcută 
net deosebirea dintre joc  şi înşelătorie.

Un alt obicei, în cazul căruia este greu 
de făcut distincţia dintre o motivaţie ri
tuală şi o motivaţie ludică, este toaca. 
Obiceiul legat de cultul Joimăriţei şi de 
cultul morţilor, era practicat mai ales de 
copii, în Săptămîna Mare. Copiii băteau 
toaca cu plăcere, întrecîndu-se chiar şi 
încercînd să bată cît mai ritmic. Se cre
dea însă că toaca putea să stimuleze fer
tilitatea, să ocrotească semănăturile şi 
animalele, să alunge spiritele rele.

în a doua sau a treia zi de Paşti, se 
practica un alt obicei, al udatu lu i. Uda
tul ilustrează, de fapt, un cult al fertili
tăţii, fiind aplicat semănăturilor, anima
lelor din gospodărie, dar şi copiilor şi 
chiar tinerilor. Se spunea că cei stropiţi 
vor fi sănătoşi şi bogaţi, iar tinerii se vor 
căsători în acel an.

Pentru tineri, obiceiul udatului era şi 
un prilej de „încredinţare” sau de înţe
legere, m om ent ce premerge logodnei, 
în aceeaşi perioadă, copiilor le revenea 
datoria de a împleti cununi din ramuri 
verzi şi din flori, cu care împodobeau 
locuinţa sau animalele din gospodărie. 
Aceste cununi erau şi un mod de a anun
ţa m area sărbătoare a primăverii, de a 
celebra renaşterea naturii.

Fără să dezvolte un repertoriu 
poetic de valoarea şi bogăţia 
celui propriu sărbătorilor de iar

nă, sărbătorile Pascale, nu mai puţin, îşi 
dezvăluie structura de acte de comuni
care. Mesajul, articulat sincretic, îndeo
sebi prin cooperarea cadrurilor non-ver- 
bale -  gesturi, vestim entaţie, hrană, 
semne şi simboluri -  nu este decît o mo
dalitate rituală de reactivare a mitului, 
sub autoritatea căruia viaţa capătă o altă 
dimensiune, fiind conectată la o reali
tate superioară: Sacrul. Actelor îndepli
nite în ordinea practică a vieţii, îndeo
sebi actelor de purificare, le corespun
de o realitate spirituală, efect al interio
rizării gesturilor.

Ana H oţopan

F o a i a
r o m â n e a s c ă 5CULTURĂ TRADIȚII

O nouă expoziţie
La Cofetăria OMNIA din Chitighaz se deschide lunar, în mod tradiţional o 

mică expoziţie de arte plastice. în săptămîna trecută -  şi în zilele următoare -  pot 
fi văzute lucrările pictorului Dorin Lihor din Şiria.

La următorul vernisaj se vor prezenta lucrările cercului de pictură al elevilor 
din Arad, sub îndrumarea profesorului Comeliu Ariimon, cu o expoziţie de icoane 
(cea care actualmente poate fi vizionată la galeria din „Casa de poveşti” din 
reşedinţa judeţului). A. R.
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Prin pomi e ciripit şi cint, 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare 
Si sălciile-n albă floare -  
£  pace-n cer şi pe pămînt. 
Răsuflul cald al primăverii 
Adus-a zilele-nvierii.

Şi cit e de frumos în sat! 
Creştinii vin tăcuţi din vale 
Şi doi de se-ntîlnesc în cale 
îşi zic: Hristos a înviat!
Şi rîde-atîta sărbătoare 
Din chipul lor cel ars de soare.

Şi un vînt de-abia clătinător 
Şopteşte prin văzduh cuvinte;
E glasul celor din morminte,
E zgomotul zburării lor!
Şi pomii frunţile-şi scoboară 
Ca Duhul Sfînt prin aer zboară.

E linişte. Şi din altar 
Cîntarea-n stihuri repetate 
Departe pînă-n văi străbate 
Şi clopotele cîntă rar:
Ah, Doamne! Să le-auzi din vale 
Cum rîd a drag şi plîng a jale!

Biserica pe deal mai sus,
E plină astăzi de lumină, 
Că-ntreaga lume este plină 
De-acelaşi gînd, din cer adus: 
în fapta noastră ne e soartea 
Şi viaţa este tot, nu moartea.

Pe deal se sue-ncetişor 
Neveste tinere şi fete,
Bătrîni cu iarna vieţii-n plete; 
Şi-ncet în urma tuturor,
Vezi şovăind cîte-o bătrînă 
Cu micul ei nepot de mînă...

Ah, iar în minte mi-ai venit,
Tu, mama micelor copite!
Eu ştiu că şi-n aceste zile 
Tu plîngi pe-al tău copil dorit! 
La zîmbet cerul azi ne cheamă. 
Sínt Pastile! Nu plînge mamă!

ANA BLANDIANA

MIRACOLUL

M ă scol dimineaţa şi mă duc în grădină, să văd cît au mai 
crescut. Pe pămîntul negru descopăr mai întîi nişte gămălii 
verzi abia ţinînd de fiinţă; şi în ziua următoare gămăliile 

se înălţaseră pe creştetul unor fire de aţă vii, gălbui şi; peste încă o zi 
firele reuşeau să ţină dreaptă în aer cîte o frunză, o frunză adevărată, 
rotundă la început, simbolică aproape, teoretică, apoi to t mai zim ţa
tă, to t mai concretă, din ce în ce mai specifică: şi, peste o săptămînă 
sau două, sămînţa aproape invizibilă pusă cu îndoială în cuibul umed 
de ţărînă dăduse naştere unei plante complete, cu însuşiri şi pretenţii, 
cu aspiraţii, defecte şi calităţi, şi mai ales cu un destin în desfăşurarea 
căruia eu, cel ce o contemplu, nu mai pot interveni decît samavolnic. 
Pentru că, de mine depinde, desigur, să o calc sau nu în picioare, să o 
smulg sau nu din pămînt, dar nu de mine depinde ce fruct va face 
vlăstarul acela de viaţă vegetală, care va fi culoarea şi mărimea, gus
tul şi forma, greutatea şi mirosul lui, toate acestea au fost prestabilite 
mult mai de mult de legile imuabile, înscrise în aproape invizibila 
sămînţă pe care eu am ascuns-o în ţărînă şi la viaţa misterioasă a 
căreia asist uluită ca la cel mai palpitant şi fascinant spectacol. Mă 
scol dimineaţa şi mă duc în grădină să văd cît a mai crescut şi orice -  
cît de imperceptibilă -  transformare mi se pare un fragment de mira
col. Pentru că, faptul de a fi firească poate împiedica, oare, desăvîrşirea 
plantei să fie miracol? Există ceva mai miraculos decît naturalul? Mi 
se pare la fel de ciudat că ani de zile am putut să trăiesc fără a mă 
mira de minunea naşterii unui măr, fără a fi emoţionată de taina 
ieşirii din sămînţă, cum mi s-ar părea ciudat să descopăr că văd, fără 
să fi avut pînă atunci măcar bănuiala că fusesem oarbă. Lumea s-a 
îmbogăţit deodată nemăsurat, s-a făcut deodată mai mare, ca şi cum 
nenumăraţi pereţi, opaci pînă acum, ar fi devenit transparenţi, lăsînd 
privirea să pătrundă fermecată în mereu alte şi alte încăperi. Este ca 
o convertire la o religie nouă, capabilă să dea extaze şi să producă 
iluminări, şi ca orice neofit, sim t nevoia de a propovădui, de a face la 
rîndul meu adepţi. Oamenii încep să se împartă pentru mine în cei 
capabili şi în cei incapabili de a se pătrunde de acest miracol. Şi oricît 
de naiv şi arbitrar poate să sune ceea ce spun, nu cred că există o mai 
revelatoare clasificare, pentru că nu cred că un om care a pătruns cu 
adevărat sensul adînc al transformării unei seminţe în plantă, un om 
care s-a emoţionat vreodată de colţul ierbii ieşind, firav şi triumfător, 
din pămînt, poate fi în stare să facă rău unei fiinţe, chiar şi nevegetale.

M ă scol dimineaţa şi mă duc în grădină să văd cît au mai 
crescut aripile verzi ale seminţei zburînd prin verbul a fi şi 
mi se pare că văd cu ochii mei celulele înmulţindu-se şi am 

sentimentul că spectacolul la care asist se petrece pentru prima oară 
pe pămînt, iar eu îi sínt unicul, fermecatul, privilegiatul spectator.

S-au cutremurat stăpînii lumii 
La glasul blîndului profet,
Şi-un duşman au văzut în fiul 
Dulgherului din Nazaret...

Şi mulţi, cu pietre îl alungă,
Şi rîd de El ca de-un smintit, 
îisus zîmbeşte tuturora, 
Atotputernic şi smerit.

El orbilor le dă lumină,
El munţilor le dă cuvînt,
Pe cei infirmi îi întăreşte,
Pe morţi îi scoală din mormînt.

Şi tuturor, deopotrivă, 
împarte darul Său ceresc:
Şi celor care cred într-însul 
Şi celor ce-l batjocoresc.

Urască-l cei fără de lege...
Ce-i pasă Lui de ura lor?
El a venit s-aducă pacea 
Şi înfrăţirea tuturor.

El n-a venit să răzvrătească,
Nu vrea pieirea nimănui; 
Desculţ, pe jos, colindă lumea 
Şi mulţi hulesc în urma Lui.

„Fiţi blînzi cu cei ce vă insultă, 
Iertaţi pe cei ce vă lovesc,
Iubiţi pe cei ce-n contra voastră 
Cu vrăjmăşie se pornesc”.

S-au veselit necredincioşii 
Ce-au pus luminii stăvilar,
Dar ea s-a întărit în focul 
Durerilor de pe Calvar.

Voi, toţi ce-aţi plîns în întuneric 
Şi nimeni nu v-a mîngîiat,
Din lunga voastră-ngenunchere 
Sculaţi... Hristos a înviat!

F o a i a
r o m â n e a s c ă6 PRAZNIC

George Coşbuc

La Paşti
Al. Vlahuță

Hristos a înviat
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Programul
MTV1

Az MTV
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Programul 
RTL Klub

RTL Klub
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Programul 
TV România

A Román 
TV műsora
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5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom (spa
nyol sor.) 10.10 Mesterművek 10.25 Az élet szép is le
hetne (csehszlovák-am. film) 12.00 Déli harangszó, idő
járás 13.00 Vasárnapi muzsika -  hét közben 14.00 Patrin 
-  Ü ze n e t-Vorba 14.25 Domovina 15.00 Trópusi hőség 
(kanadai-mexikói sor.) 16.00 Fecsegő tipegők 16.30 A 
szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Délutáni rendelés 17.15 
Választás ’9 8 17.35 Körzeti híradók 17.55 Gyurmaország
18.00 „Engedjétek hozzám!” 18.10 Mixishow 18.35 A 
pampák királya (brazil sor.) 19.30 Híradó 20.00 X-akták 
(am. sor.) 20.45 Variációk. Tahi Tóth László műsora (ism.)
21.00 Nyitott száj 21.45 Hírek 22.20 Kenő 22.25 Szabad 
verseny (gazdasági magazin) 22.55 Halálos beavatás 
(am. film) 0.25 Hírek.

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.10 Unokáink sem fogják látni... (ism.)
11.00 Walt Disney bemutatja (ism.) 12.00 Déli harang
szó 13.00 Az idő malmai (am. tévéfilm ) 13.55 
Műsorismrtetés 14.00 Patrin -  Üzenet -  Vorba 14.25 
Domovina 16.00 Fecsegő tipegők (amerikai sor.) 16.30 
A szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Láz-mérő 17.15 Ki 
marad a végén? 17.40 Életjel 17.45 Körzeti híradók
18.00 Katolikus krónika 18.20 Fabulák (sor., ism.) 18.35 
A papák királya (brazil sor.) 19.30 Híradó 20.00 Vész
helyzet (amerikai sor.) 20.45 Kriminális 21.20 Telemázli
21.45 Hírek 21.55 Akutális 22.20 Kenő 22.25 Publikum 
(kulturális műsor) 22.55 MM 23.00 Nem érsz a halálodik 
(tévéfilm, ism.) 0.25 Hírek.

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.10 Nyitott száj (ism.) 10.55 Mester
művek (ism.) 11.10 Második lehetőség (am. sor.) 12.00 
Déli harangszó 13.00 Népzenei összeállítás 14.00 Srpski 
Ekran 14.25 Ecranul nostru 14.50 Hrvatska krónika 
15.25 A mindent megváltoztató masina (lengyel sor.) 
16.00 Zöld kalap (ism.) 16.30 A szerelem jogán (brazil 
sor.) 17.00 Civil kurázsi 17.15 Választás '98 17.35 
Körzeti híradók 18.00 Tanúságtevők 18.20 A jóságos 
fogtündér egerek (angol sorozat, ism.) 18.35 A papák 
királya (brazil sor.) 19.30 Híradó 20.00 A bírónő -  
Téves diagnózis (francia tévéfilm) 21.30 Hírek 21.35 
Aktuális 22.00 Kenő 22.05 VilágKép 22.35 MM 22.40 A 
hegyen túl (ausztrál film) 0.20 Hírek.

6.00 Hét x hét 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó, reggelt, Ma
gyarország! 6.39 Faluvilág7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 
Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Délelőtt a TV2-vel 10.25 Egy kórház 
magánélete (am. sor.) 11.15 A-Z (tud. mag.) 11.40 Mindent 
vagy semmit! (ism.) 12.00 Stádium 12.15 Szerencsekerék (ism.) 
12.40 Egy kórház magánélete (ism.) 13.30 Csupa-csupa élet 
(ism.) 13.55 Sulisok(k) 14.25 Kölyökszínpad 14.55 Mozart Band
15.25 1001 amerikai 15.50 Parke Lewis sohasem veszít! (am. 
sor.) 16.15 Magnum (am. sor.) 17.05 Csupa-csupa élet (ném. 
sor.) 17.30 A következő áldozat (brazil sorozat) 18.25 Szeren
csekerék 19.00 Tények 19.10 Gazdagok és szépek (am. sor.) 
19.55 Kórház a pálmák alatt 21.40 Mindent vagy semmit! 22.00 
Jó estét Magyarország! 23.00 Cagney és Lacey (am. sor.) 24.00 
Hajnaltól napestig 0.25 Tények 0.50 Közvetlen ajánlat.
6.00 Egérfogó 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggelt, Magyar-

ország! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 Sport
8.31 TV2 doktor 9.00 Délelőtt a TV2-vel 10.25 Egy kórház ma
gánélete (am. sor.) 11.15 Segíts magadon! 11.40 Mindent vagy 
semmit! (ism.) 12.00 Stádium 12.15 Szerencsekerék (ism.) 12.40 
Egy kórház magánélete (am. sor., ism.) 13.30 Csupa-csupa élet 
(ism.) 13.55 Kük 14.25 Kölyökszípad 14.55 Mozart Band (sp. 
rajzfilmsorozat) 15.25 1001 amerikai 15.50 Parke Lewis soha
sem veszít (am. sor.) 16.15 Magnum (am. sor.) 17.05 Csupa- 
csupa élet (német sor.) 17.30 A következő áldozat (brazil sor.)
18.25 Szerencsekerék 19.00 Tények 19.30 Gazdagok és szépek 
(am. sor.) 19.55 Tv a város szélén 20.45 JAG -  Becsületbeli 
ügyek (am. sor.) 21.40 Mident vagy semmit! 22.00 Jó estét, 
Magyarország! 23.00 Szuper csapat (am. sor.) 24.00 Hajnaltól 
napestig 0.25 Tények 0.50 Közvetlen ajánlat.

6.00 Nótaszó 6.25 Jelép-kalendárium 6.30 Jó reggel, Magyaror
szág! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 Sport 
8.31 TV2 doktor 9.00 Délelőtt a TV2-vel 10.25 Egy kórház magán
élete (am. sor.) 11.15 Gyökereink 11.40 Mindent vagy semmit! 
(ism.) 12.00 Stádium 12.15 Szerencsekerék (ism.) 12.40 Egy 
kórház magánélete (ism.) 13.30 Csupa-csupa élet (ism.) 13.55 
Hawaii hullámok a Duna partján 14.25 Kölyökszínpad 14.55 Mo
zart Band (rajzfilmsor.) 15.25 1001 amerikai (rajzf.-sor.) 15.50 
Parker Lewis sohasem veszít (am. sor.) 16.15 Magnum (am. sor.) 
17.05 Csupa-csupa élet (ném. sor.) 17.30 A következő áldozat 
(brazil sor.) 18.25 Szerencsekerék 19.00 Tények 19.30 Gazdagok 
és szépek (am. sor.) 19.55 Ki ne mond! (szór. vetélkedő) 20.45 A 
hegyi doktor, (ném. sor.) 21.40 Mindent vagy semmit! 22.00 Jó 
estét, Magyarország! 23.00 Zsarublues (am. sor.) 24.00 Hajnal
tól napestig 0.25 Tények 0.50 Közvetlen ajánlat.

6.30 Jó reggelt! 8.30 100-ból egy (ism.) 9.00 A farm, ahol 
élünk (am. sor., ism.) 9.50 Klip Klub (ism.) 10.15 Razfilm 
Klub 11.40 Az első csók (ism.) 12.10 Kngiht Rider (am. sor., 
ism.) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 Híradó 13.15 Recept 
Klub 13.30 Megveszem ezt a nőt! (mexikói sor.) 14.15 Klip 
Klub 14.40 Rajzfilm Klub 16.05 Az első csók (fr. sor.) 16.30 A 
farm, ahol élünk (am. sor.) 17.20 100-ból egy (játék) 17.55 
Meri vagy nem meri? 18.00 Knight Rider (am. sor.) 19.00 
Híradó 19.30 Fókusz 20.00 Drogok rabságában, (am. film) 
21.40 Reflex 22.40 Szemtől szembe -  Választások '98 23.05 
Tengeri farkasok (angol film , ism.) 1.05 Fókusz (ism.).

6.30 Jó reggelt! 8.30 100-ból egy (ism.) 9.00 A farm, ahol 
élünk (am. sor., ism.) 9.50 Klip Klub 10.15 Rajzfilm Klub 
(rajzfilmsorozatok ism.) 11.40 Az első csók (fr. sor., ism.)
12.10 Knight Rider (am. sor., ism.) 12.55 Meri vagy nem 
meri? 13.00 Híradó 13.15 Recept Klub 13.30 Megveszem ezt 
a nőt! (mexikói sor.) 14.15 Klip Klub 14.40 Rajzfilm Klub
16.05 Az első csók (francia filmsor.) 16.30 Afarm, ahol élünk 
(am. filmsorozat) 17.20 100-ból egy 17.55 Meri vagy nem 
meri? 18.00 Knight Rider (am. sorozat) 18.55 Meri vagy nem 
meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 Nők csapdában (am. 
film ) 21.40 Aranykor (amerikai film) 22.35 Szemtől szembe -  
Választások '98 23.00 Drogok rabságában (am. film , ism.) 
0.35 Fókusz (ism.).

6.30 Jó reggelt! 8.30 100-ból egy (ism.) 9.00 A farm, ahol 
élünk (am. sor., ism) 9.50 Klip Klub 10.15 Rajzfilm Klub 
(Rajzfilmsorozat ism.) 11.40 Az első csók (fr. sor., ism.) 12.10 
Knight Rider (am. sorozat, ism.) 12.55 Meri vagy nem meri? 
13.00 Híradó 13.15 Recept Klub 13.30 Megveszem ezt a nőt! 
(mexikói sorozat) 14.15 Klip Klub 14.40 Rajzfilm Klub 16.05 
Az első csók (francia sorozat) 16.30 A farm, ahol élünk (am. 
sor.) 17.20 100-ból egy 17.55 Meri vagy nem meri? 18.00 
Knight Rider (am. sor.) 18.55 Meri vagy nem meri? 19.00 
Híradó 19.30 Fókusz 20.00 BUGS -  A cég hullámhosszán 
(amerikai film) 20.55 Sokat akar a szarka (francia vígjáték) 
22.50 Szemtől szem be-Választások '98 23.15 Nők csapdá
ban (am. krimi, ism.) 0.55 Fókusz (ism.).

6.00 Ediţie specială a emisiunii bună dimineaţa! 7.30 
Desene an im ate 8 .00 le pu rile  vă aşteaptă la 
telecamaval 10.00 Film. Stan şi Bran 11.05 Muzica 
primăverii de la prînz 12.00 Păcală şi al lui 12.45 
Muzica primăverii 13.05 TVR Info 13.10 Ingenua de 
Paşti 16.00 Serial. Star Trek 16.50 Pe sub flori mă 
legănai. Concert de muzică populară 18.00 Serial. 
Sunset Beach 18.55 Doar o vorbă „să ţ- i"  mai spun!
19.00 Jurnal 19.40 Serial. Echipa de intervenţie 20.30 
Carauoke-show 22.00 Film. Hollywood. Safari 23.30 
La ceasul mărturisirilor...

Luni, 20 aprilie

5.00 România ora 5 fix! 7.30 Desene animate 8.00 
TVR Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 
TVR Timişora 11.00 TVR Info 11.05 La un pas pe Jumea 
nouă 11.30 Credo (R) 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). 
Peria Neagră 14.00 Premii pentru ... pentru noi 14.30 
Eclesiast ’98 15.00 Emisiuni în limba maghiară 16.00 
TVR Info 16.10 Desene animate 16.35 Serial. Katts şi 
cîinele 17.00 In flagrant 17.30 Interactiv tele-joc 18.00 
Serial. Sunset Beach 18.50 Agenda Muzelor 18.55 
Doar o vorbă „să ţ-i"  mai spun! 19.00 Jurnal 20.15 
Telecinemateca. Tata, picoare lungi 22.25 Jurnalul de 
noapte 22.40 Universul cunoaşterii 23.30 Serial. Canaiy 
Wharf 23.55 Remember.

5.00 România ora 5 fix! 7.40 Bacalaureat '98 8.30 TVR 
Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR 
Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 Serial (R). Ultimele 
Ştiri 12.00 Pentru dv., doamnă! (R) 13.00 TRV Info 
13.10 Serial (R). Perla Neagră 14.00 Tradiţii 14.30 Pro 
Patria 15.30 Tribuna partidelor parlamentare 16.00 
TVR Info 16.10 Bacalaureat '98. Repetiţia generală
17.00 Medicina pentru toţi 17.30 Interactiv tele-joc
18.00 Serial. Sunset Beach 18.50 Agenda Muzelor 
18.55 Doar o vorbă „să ţ- i”  mai spun! 19.00 Jurnal
20.00 Fotbal: Belgia—România 22.00 Jurnalul de noapte 
22.15 Serial. Efecte secundare 23.00 Cultural în lume 
23.30 Jazz Alive.

M
arți, 21 aprilie

M
iercuri, 22 aprilie

5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom (spa
nyol sor.) 10.05 Helló, világ! (ism.) 11.10 Frankenberg- 
kastély (német sorozat, ism.) 12.00 Déli harangszó 13.00 
Az „örökzöld örökzöldek” 14.00 Együtt. Velünk élő kisebb
ségek 14.50 Unser Bildschier 15.25 A mident megvál
toztató masina (lengyel sor.) 16.00 Jövő-menő 16.30 A 
szerelem jogán (brazil sor.) 17.00 Gyorssegély 17.10 Csel
lengők 17.15 János vitéz 17.35 Euro-percek 17.45 Kör
zeti híradók 18.00 Az utódok reménysége 18.20 A koc
kásfülű nyúl (sorozat, ism.) 18.35 A pampák királya (brazil 
sor.) 20.00 Szomszédok (magyar sor.) 20.35 (T)essék- 
lássék. Boncz Géza és Nádas György műsora 21.00 Vá
lasztási vitaműsor 22.10 Hírek 22.20 Választási tudósí
tások 22.25 Kenő 22.35 Mezítelenül (angol film) 0.40 
Hírek.

6.00 Gyökereink 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggelt, Ma
gyarország! 6.39 Faluvilág7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 
Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Délelőtt a TV2-vel 10.25 Magnum 
(ism.) 11.15Follow me 11.40 Mindentvagy semmit! (ism.) 12.00 
Stádium 12.15 Szerencsekerék (ism.) 12.40 Egy kórház 
megánélete (ism.) 13.30 Csupa-csupa élet (ism.) 13.55 Szín
kép 14.25 Kölyökszínpad 14.55 Mozart Band (rajzf.s.) 15.25 
1001 amerikai (rajzf.s.) 15.50 Parker Lewis sohasem veszít (am. 
sor.) 16.15 Magnum (am. sor.) 17.05 Csupa-csupa élet (német 
sor.) 17.30 A következő áldozat (brazil sor.) 18.25 Szerencse- 
kerék 19.00 Tények 19.30 Gazdagok és szépek (am. sor.) 19.55 
Forró nyomon 20.45 Rex felügyelő (német-osztrák sor.) 21.40 
Mindent vagy semmit! 22.00 Jó estét, Magyarország! 23.00 
Remington Steele (am. sor.) 24.00 Hajnaltól napestig 0.25 Té
nyek 0.50 Közvetlen ajánlat.

6.30 Jó reggelt! 8.30 100-ból egy (ism.) 9.00 A farm, ahol 
élünk (am. sor., ism.) 9.50 Klip Klub 10.15 Rajzfilm Klub 
(rajfzilmsorozatok ism.) 11.40 Az első csók (fr. sor. ism.)
12.10 Knight Rider (ism.) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 
Híradó 13.15 Recept Klub 13.30 Megveszem ezt a nőt! (mexi
kói sor.) 14.15 Klip Klub 14.40 Rajzfilm Klub 16.05 Az első 
csók (fr. sorozat) 16.30 A farm, ahol élünk (am. sor.) 17.20 
100-ból egy 17.55 Meri vagy nem meri? 18.00 Knight Rider 
(am. filmsorozat.) 18.55 Meri vagy nem meri? 19.00 Híradó
19.30 Fókusz 20.00 Angyali érintés (am. sor.) 20.55 Valaki
nek meg kell halnia (amerikai film) 22.35 Sokat akar a szarka 
(francia vígjáték, ism.) 0.25 Fókusz (ism.).

5.00 România óra 5 fix! 7.30 Desene animate 8.00 TVR 
Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR 
Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 Seriala (R). Ultimele 
ştiri 12.00 Pelerinaje (R) 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). 
Perla Neagră 14.00 Dialog 14.30 Pompierii vă informea
ză 14.45 Lege şi fărădelege 15.00 Convieţuiri 16.00 TVR 
Info 16.10 Desene animate 16.35 Serial. Katts şi cîinele
17.00 Timpul Europei 17.30 Interactiv tele-joc 18.00 
Serial. Sunset Beach 18.45 Rezultatele tragerilor Super 
Loto 5/40 şi Expres 18.50 Agenda Muzelor 18.55 Doar o 
vorbă „să ţ-i” mai spun 19.00 Jurnal 20.15 Serial. Dr. 
Quinn 21.15 Reflecţii rutiere 21.25 Cu ochii'n 4 22.15 
Jurnalul de noapte 22.30 Pariul Trio 22.35 Bank-Note
23.05 Serial. Canary Wharf 23.30 Magazin muzical-umo- 
ristic.

Joi, 23 aprilie
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5.30 Gazdatévé 5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom 
(spanyol sor.) 10.10 Anno... 10.40 Szomszédok (ism.)
11.15 Savannah (amerikai sorozat) 12.00 Déli harang- 
szó 13.00 Angol Liga 14.00 Záróra után 14.30 A mi 
Charlié-nk (német sor.) 15.25 A Terra misszió (német 
ser.) 15.55 Ficánkoló (ism.) 16.00 Kisokos 16.30 Űr- 
gammák (sci-fi sorozat) 17.00 Évgyűrűk 17.30 Téka
17.45 Körzeti híradók 18.05 Ablak 19.00 Família Kft.
19.30 Híradó 20.00 Savannah (amerikai sor., ism.) 
20.50 „Éljen a magyar!”  21.50 Kenő 21.55 Hírek 22.00 
Választási vitaműsor 23.15 Exkluzív 23.40 Joint venture 
(osztrák film) 1.15 Hírek.

5.50 Nap-kelte 8.00 Jó reggelt adj, Istenem! 8.10 Ficán
koló (ism.) 8.15 Rajzfilmsztárok parádéja 9.10 Gyalog
béka (sor., ism.) 9.40 Szókimondó 10.30 Emberkék...
11.00 Szenvedélyek (olasz sor., ism.) 11.55 Szerelmek 
Saint-Tropez-ban (francia sor.) 12.40 Válaszolunk... a 
nézők telefonjaira 12.55 Forma-1 Nagydíj (időmérő edzés)
14.05 Energia-ábécé 14.10 A kölcsönkapott Föld 14.30 
Telesport 14.55 Julie, a levakarhatatlan (francia vígjáték)
16.30 Örömhír 16.50 Az én Petőfim 17.00 Manőver (ka
tonai magazin) 17.30 Zóna 17.55 Minden, ami zene 18.00 
Thalassa, a tenger magazinja (fr. sor.) 18.35 
Komaszkorunk legszebb nyara (sorozati 19.05 Lottóshow
19.30 Híradó 20.00 Uborka 20.20 Indokína (fr. film) 23.00 
A homályzóna (am. film) 0.35 Shabu Shabu együttes Berki 
Tamás közreműködésével.

6.00 Top 10 10 6.25 Jelkép-kalendárium 6.30 Jó reggelt, Ma
gyarország! 6.39 Faluvilág 7.07 Középpont 7.15 Pénzvilág 7.37 
Sport 8.31 TV2 doktor 9.00 Délelőtt a TV2-vel 10.25 Magnum 
(ism.) 11.15 Foci-vb-ktörténete 11.40 Mindentvagy semmit!
12.00 Stádium 12.15 Szerencsekerék 12.40 Egy kórház magán
élete 13.30 Csupa-csupa élet (ism.) 13.55 Főzősarok 14.25 
Megdumáljuk 14.55 Mozart Band 15.25 1001 amerikai 15.50 
Parier Lewis sohasem veszít (am. sor.) 16.15 Magnum (am. 
sor.) 17.05 Csupa-csupa élet (ném. sor.) 17.30 A következő ál
dozat (brazil sor.) 18.25 Szerencsekerék 19.00 Tények 19.30 
Gazdagok és szépek (am. sor.) 19.55 Kifutó 21.40 Mident vagy 
semmit! 22.00 Jó estét, Magyarország! 23.00 Péntek 13.: Jason 
visszatér (am. horror) 0.30 Sportszenzációk 1.00 Hajnaltól nap
estig 1.25 Tények 1.50 Közvetlen ajánlat

6.55 Homokvár csak gyerekeknek! 7.27 Pufóka 7.55 Sandokan 
8.38 Kutyavilág (rajzfilmek) 9.00 Parker Lewis sohasem 
veszít (am. sor., ism.) 10.50 Top 10 11.20 Copperfild Dávid 
(amerikai rajzfilm) 12.45 Hétx hét 13.15 Gazdagok és szépek 
(am sor., ism.) 14.55 Bogács (magyar film ) 16.20 Hawaii 
hullámok a Duna partján 16.50 Kastélyszálló (osztrák sor.)
18.30 Szerencsekerék 19.00 Tények 19.30 Szerelem első 
látásra 19.55 A sárkány -  Bruce Cee élete (am. film ) 22.10 
Mozivarázs 22.25 Családi összeesküvés (amerikai thriller) 
0.20 A szirén csókja (amerikai erotikus film ) 1.25 Közvetlen 
ajánlat.

6.30 Jó reggelt! 8.30 100-ból egy (ism.) 9.00 A farm, ahol 
élünk (am. sor., ism.) 9.50 Klip Klub 10.15 Rajzfilm Klub 
(rajzfilmsorozatok ism.) 11.40 Az első csók (fr. sorozat, ism.)
12.10 Knight Rider (am. sorozat, ism.) 12.55 Meri vagy nem 
meri? 13.00 Híradó 13.15 Recept Klub 13.30 Megveszem ezt 
a nőt! (mexikói sor., ism.) 14.15 Klip Klub 14.40 Rajzfilm Klub
16.05 Az első csók (fr. filmsorozat) 16.30 A farm , ahol élünk 
(am. filmsorozat.) 17.20 100-ból egy 17.55 Meri vagy nem 
meri? 18.00 Knight Rider (am. filmsorozat.) 1,8.55 Meri vagy 
nem meri? 19.00 Híradó 19.30 Fókusz 20.00 En és a gorillám 
(amerikai vígjáték) 21.45 Gyilkos sorok (angol sor.) 22.40 
Cosa Nostra (francia—olasz—amerikai film) 0.55 Fókusz (ism.).

5.00 România óra 5 fix! 7.30 Desene animate 8.00 TVR 
Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR 
Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 Serial (R) Ultimele ştiri
12.00 Convieţuiri 12.30 La un pas de lumea nouă
13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). Peria neagră 14.10 De 
la lume adunate... 14.30 Emisiune în limba germană
16.00 TVR Info 16.10 Mapamond 16.35 Serial. Katts şi 
cîinele 17.00 Desene animate 18.00 Serial. Sunset 
Beach 18.50 Angenda Muzelor 18.55 Doar o vorbă 
„să ţ-i"  maispun 19.00 Jurnal 20.15 Film. Crimă în altă 
societate 21.50 Reflecţii rutiere 22.15 Jurnalul de noapte
22.30 Un secol de cinema. Titanic 23.15 Cinemato
graful de noapte. Valentina (1).

7.00 Kölyökklub 11.05 Felfedező úton a Robinson család 
(amerikai filmsorozat) 11.30 Mágusok (ausztrál-lengyel so
rozat) 12.00 Amazónia élővilága (angol dokumentumfilm)
13.00 Híradó 13.10 Bravó Tv 15.00 Gyilkos sorok (angol 
sorozat, ism.) 15.55 Nehéz kesztyűk (magyar film ) 17.35 
Hetedik mennyország (amerikai sorozat) 18.25 Kész átverés 
(kandi kamera) 19.00 Híradó 19.30 RTL Sport Klub 20.00 
Őrangyalok (olasz sorozat) 21.40 Hosszú nagypéntek (angol 
krimi) 23.40 Én és a gorillám (amerikai vígjáték, ism.).

6.00 Bună dimineaţa de la Timişoara şi de la Bucu
reşti! 7.30 Alf şi Omega 8.00 TVR Info 8.05 Tip top, 
mini top! 8.50 Desene animate 9.15 Serial. Viaţa ca în 
viaţă 10.00 Film. Tobele bateau în Sud 11.30 Ecranul
12.00 Serial documentar 12.40 Vino şi vezi! 13.00 Info 
Magazin 13.30 Video-magazin 15.00 Fotbal: F.C.M. 
Bacău—Rapid 16.50 Serial. Justiţie militară 17.40 De
sene animate 18.05 Teleenciclopedia 18.55 Doar o 
vorbă „să ţ- i”  mai spun 19.00 Jurnal 19.35 Serial. 
Vizitatorul 20.30 Cum vă place... 21.25 TVR Info 21.30 
Filmele secolului. Colecţia Warner. Un american la Pa
ris 23.30 Arena AS.

Vineri, 24 aprilie
Sîm

bătă, 25 aprilie

7.00 Számítógép-jogosítvány 7.25 „így szól az Úr!" 7.30 
Ficánkoló (ism.) 7.35 Mesék Mátyás királyról (sor., ism.)
7.45 Bocsoda 8.05 2 x 7(ajánlóműsor) 8.25 Zenegér-dal
8.30 Rajzfilmsztárok parádéja 9.30 Delta 2000 10.00 
Tévémagiszter 11.05 Gazdit keresünk 11.30 SoltiKároly 
nótafelvételeiből 12.00 Déli harangszó 12.05 Szerencse
percek -  21-es show 12.35 Telesport 13.55 Forma-1
16.05 Walt Disney bemutatja 17.05 Miden, ami zene
17.15 Helló, Magyarország! (turisztikai magazin 18.05 
Önök kérték! 19.00 A Hét 20.05 Sandra hercegnő (fran
cia sor.) 21.00Variációk. Tahi Tóth László műsora (ism.)
21.05 Garp szerint a világ (am. film) 23.20Az ötvenes 
évek világa (német sor.) 23.50 Tonik 0.15 Rendőrnap.

6.30 Könyvek könyve 6.55 Homokvár csak gyerekeknek! 7.35 
Vézna úr és a Járaszája kisasszony 8.01 Cápali és Cápeti 
8.38 Igazi szellemirtók 9.00 Hűséges az Isten (vallási maga
zin) 9.30 A következő áldozat (brazil sor., ism.) 11.15 A foci- 
vb-k története 11.45 Nótaszó 12.15 A következő áldozat 
(brazil sor., ism.) 14.45 Kifutó (ism.) 16.15 Szuper csapat 
(am. sor.) 17.05 Az Űrközpont (am. sor.) 18.00 Tények 18.10 
Napló 19.00 Szerencsekerék 19.30 Szerelem első látásra
20.00 Film -  Közkívánatra! 22.00 Gól!!! Gól!!! Gól!!! 22.30 
Színkép 23.10 Virágeső. Korda György jubileumi koncenrtje
24.00 Nemcsak egy mozi 0.30 Napló (ism.) 1.15 Közvetlen 
ajánlat.

7.00 Kölyökklub 11.05 Felfedező úton a Robinson család 
(amerikai filmsorozat) 11.30 Szívvel, lélekkel (talkshow más
képp) 12.00 Sajtóklub 13.00 Híradó 13.10 Dóra mozija (ma
gazin) 13.40 Egy csók és más semmi (magyar film ) 14.55 
Újra akcióban a hetedik század (francia vígjáték) 16.20 Ho
gyan készült a Cobra 11? ( német werkfilm) 16.55 David 
Attenborough: Szeszélyes természet (dokumentumfilm) 17.55 
Fókusz plusz 18.25 kedvenc magazin (kisállattartók maga
zinja) J9.00 Híradó 19.30 Vészhelyzet (amerikai sorozat)
20.15 Őrangyalok (olasz sor.) 22.00 Elárulva és kiszolgáltat
va (am. film ) 23.35 Dóra mozija (ism.) 0.05 Sajtóklub (ism.).

6.00 Bună dimineaţa de la Bucureşti! 7.30 Lumină din 
lumină 8.00 TVR Info 8.05 Desene animate 8.30 Serial. 
Fetiţa cu pistrui 9.00 Ala-Bala, Portocala! 9.45 Biserica 
satului 10.00 Viaţa satului 11.30 Tezaur folcloric 12.00 
Serial de călătorii 13.00 Info Magazin 13.05 Campiona
tele Europene. Masculine de gimnastică 14.40 Dintre 
sute de catarge 15.40 A doua alfabetizare 16.10 Serial 
Sf. Star Trek 17.00 Desene animate 17.25 Serial. 
Hollyoaks 17.50 Robingo 18.40 Duminica sportivă 18.55 
Doar o vorbă „să ţ-i" mai spun 19.00 Jurnal 19.55 Rezul
tatul tragerilor loto Special 6/49 şi Noroc 20.00 Film. 
Gura păcătosului 21.50 TVR Info 21.55 Serial. D-na 
King, agent secret 22.40 Pariul Trio 22.45 Repriza a 
treia.
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A luat sfîrşit şi cea de-a 70- 
a ediţie a Premiilor Oscar, 
acea ediţie care avea ca mare 
favorit filmul „Titanic”, crea
ţia  reg izoru lu i Jam es 
Cameron şi care pînă la urmă 
l-a încununat cum se cuvine: 
cu nu mai puţin de 11 pre
mii Oscar din totalul de 14 
nominalizări. Interesant de 
spus că „Titanic” egalase re
cordul nominalizărilor, re
cord deţinut de filmul „Ben 
Hur”, şi la sfârşitul spectaco
lului el a egalat acelaşi fim 
la numărul total de premii 
Oscar: 11.

Palmaresul Titanicului
„Titanic” l-a propulsat pe 

James Cameron printre ma
rii regizori ai momentului 
(Oscar pentru regie), deve
nind şi cel mai bun film al 
anului. La acest film a lucrat 
o echipă foarte puternică, fi
ecare creator fiind răsplătit 
într-un fel. Astfel, Rüssel 
Carpenter a luat Oscarul 
pentru imagine, iar Peter 
Lamont, Oscarul pentru sce
nografie. Oscarul pentru  
melodie originală l-a primit 
melodia: „My Heart Will go 
on” interpretată în film de 
Celine Dion, dar compusă de 
James Horner pe un text de 
Will Jennings. Oscarul pen
tru  m ontaj l-au p rim it 
Conrad Buff, Jam es 
Cam eron şi Richard A. 
Harris, iar cel pentru parti
tu ră  m uzicală orig inală, 
compozitorul James Homer. 
Titanicul a mai primit un 
Oscar pentru efecte vizuale 
(Robert Legato, Mark Lasoff, 
Theodor L. Fisher şi Michael 
Kanfer), un altul pentru efec
te sonore (Tom Bellfort, 
Christopher Boyes), încă un 
Oscar pentru sunet (Gary 
Rydstrom, Tom Johnson, 
Gary Summers şi M ark 
Ullano) şi, în fine, un Oscar 
pentru costume.

„U r e c h ia ţilo r Jti-e  d a tă  
o p ro b le m ă  co m p lica tă  
şi în  lă zi, p erech i-p erech i, 
scriu  p e  fr u n z e  de c u r e c h i.”  

    (Grigore Vieru)

într-o berărie faimoasă din Anglia, localitatea Newry, co
mitatul Down, Tommy Gaskin a ridicat deasupra capului, de 
656 de ori, un butoi cu bere cîntărind 62,5 kilograme. Aceas
tă performanţă i-a luat şase ore din viaţă, iar consumarea 
lichidului spumos din butoi numai două ore şi treizeci de mi
nute.

-  De ce oare Dumnezeu a făcut întn bărbatul şi abia 
după aceea femeia?

-  Pentru că nu voia să primească sfaturi despre cum 
trebuie făcut bărbatul!

-  Primul semafor pentru  
circulaţie a fost instalat la 10 
decembrie 1868 la Londra, 
la intersecţia dintre Bridge Street şi Palace 
Yard. Semaforul era o lanternă montată pe 
un stilp înalt de 7 metri. Lanterna era vop
sită pe o parte în verde, pe alta în roşu şi se 
întorcea cu ajutorul unui sistem de pîrghii.

-  Ursuleţii koala, care trăiesc în Australia,

au o grijă deosebită de odras
lele lor. Astfel, mamele îşi duc 
puii în spate pînă cînd sínt mai

mari decît ele.
-  Motanul Tom şi fragilul, dar inventi

vul, şoricel Jerry au fost creaţi în 1938 de 
cunoscuţii realizatori William Hanna şi 
Joseph Barbera. în numai 15 ani ei au obţi
nut şapte premii „Oscar”.

MOZAIC
Divizia III (NB III)
Kisújszállás—Giula 1-1
Seria I. a jud. Bichiş
Micherechi—Szeghalom 2-1 
Bătania—Sarkad 4-1 
Orosháza—Aletea 2-1

ÎN LIMBA MATERNĂ -  emisiune regională în limba română
Începînd cu data de 5 ianuarie, emisiunea radiofonică în limba română, transmisă regional, se 
prezintă la o altă oră: de luni pînă vineri între orele 10.30 şi 12.00, iar sîmbătă şi duminică -  
neschimbat -  între orele 14.30 şi 16.00. Ora de transmisie a emisiunii pe ţară nu s-a schimbat, 
deci ea poate fi ascultată în fiecare seară între orele 19.00 şi 19.30, pe undele postului de Radio 
Kossuth URH, cu frecvenţa de 66,29 şi 66,14 MHz.
20 APRILIE, LUNI (redactor: lulia Kaupert)
10.30 Introducere, cuprins 10.40 Program religios ecumenic de Paşti -  preluat de la Radio „Vocea Evanghe
liei" din Oradea 11.40 Evenimente calendaristice 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere

21 APRILIE. MARŢI (redactor: Adam Bauer)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.40 Evenimente calendaristice 10.50 
Enciclopedia muzicală -  serialul de muzică clasică a Elenei Munteanu 11.30 Buletin informativ, date meteo 
11.40 Interviuri, reportaje actuale 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere

22 APRILIE, MIERCURI (redactor: Petru Cimpian)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice 10.50 
Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.15 „Şi ei au fost copii...” -  rubrica Elenei Munteanu
11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 Sport 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere

23 APRILIE, JOI (redactor: Eva Iova)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice 11.00 
Magazinul vîrstnicilor 11,30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 Nota săptămînii 11.55 Ştirile zilei pe scurt, 
încheiere

24 APRILIE, VINERI (redactor: lulia Kaupert)
10.30 Introducere, cuprins 10,35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calendaristice 10.50 
Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.20 Românii din Voivodina -  relatează Cornel Mata din 
Vîrşeţ 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 Revista presei „Foaia românească" 11.45 Noutăţi la liceul

românesc din Giula -  relatează Veronica Tompán 11.50 Avanpremiera emisiunii Ecranul nostru 11.55 Ştirile 
zilei pe scurt, încheiere

25 APRILIE, SÎMBĂTĂ (redactor: Eva Iova)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.35 Programul bisericilor ortodoxe şi al adunărilor 
baptiste 14.45 Recomandări culturale pentru week-end 10.00 „Party Time" -  emisiune muzicală pentru tineret
15.30 Relatare de la prima întîlnire internaţională corală de muzică sacră de la Giula 15.55 încheiere

26 APRILIE, DUMINICĂ (redactor: Eva Iova)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.40-15.20 Retrospectiva săptămînii (spicuiri din 
interviurile, reportajele difuzate în cursul săptămînii) 15.20: Sinteza evenimentelor săptămînii -  program 
informativ preluat de la Radio Budapesta 15.55 încheiere
în fiecare seară, între orele 19.00-19.30 se prezintă emisiunea românească, difuzată pe ţară. Sumarul 
acesteia este compus din actualităţile zilei şi reportaje, interviuri din viaţa comunităţii noastre, 
respectiv relatări din viaţa şcolilor româneşti.
Emisiunea de seară, difuzata pe ţară, pe lîngă frecvenţele de 66,29 MHz şi 66,14 MHz, poate fi ascultată 
i pe undele occidentale, pe frecvenţele locale ale studiourilor regionale, 
adio Calypso, Budapesta 873 KHz, Radio Debreţin 91,4 MHz, Radio Seghedin 93,1 MHz

Avanpremiera Ecranului nostru, 18 aprilie 1998, MTV 2, ora 8.50 (reluare)
în această duminică, Biserica Ortodoxă prăznuieşte învierea din morţi a Domnului nostru lisus 
Hristos. în cinstea celei mai mari sărbători a ortodoxiei, Redacţia românească a Televiziunii 
Maghiare va difuza un film documentar despre cele mai frumoase biserici de lemn din Maramureş. 
Imaginile sínt însoţite de fragmente din romanul „Fraţii Karamazov", de marele clasic rus 
Dostoievski, roman în centrul căruia stă tocmai credinţa. Filmul a fost realizat iniţial pentru 
telespectatorii maghiari, fiind pregătit în limba maghiară.
Realizator: Aurel Becan

RADIO VOCEA EVANGHELIEI ORADEA
5.00- 5.30 Actualităţi BBC 5.30-7.00 Bună 
dimineaţa 7.00-7.20 Ştiri locale 7.30-8.30 
Muzică şi meditaţii biblice 8.30- 9.30 Predi
că 9.30-11.00 Lecturi biblice, ştiri, mesaje 
creştine şi muzică 11.00—12.00 Divina ar
monie 12.00-13.00 Răspundem ascultători
lor 13.00-13.30 Actualităţi BBC 13.30-15.00 
Lecturi biblice, meditaţii biblice, muzică
15.00- 16.00 Ştiri, mesaje creştine, muzică
16.00- 17.00 Ştiri, mesaje creştine, muzică
17.00- 17.45 Actualităţi BBC 17.45-18.00 
Anunţuri şi reclame 18.00—18.45 Reluare: 
Predică 18.45-19.10 Emisiune pentru copii 
19.10-19.30 Muzică 19.30-20.00 Cu braţe
le deschise 20.00-20.30 Actualităţi BBC 
20.30-21.00 Cartea pe unde radio 21.00—
22.00 Emisiune de viaţă spirituală 22.00—
23.00 Predică 23.00-5.00 Nocturna R.V.E. 
(muzică, meditaţii biblice, mesaje creştine, 
lecturi biblice)

R.V.E. BUCUREŞTI
SW 49 m, zilnic 17.30-18.00 

MW 1395 kHz, luni 21.10
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„Titanic” a ajuns 
la New York!

U m o r

-  Ce reprezintă tabloul acesta, răsăritul sau apusul soa
relui?

-  Apusul, în mod sigur!
-  Cum de ştiţi aşa de bine?
-  îl cunosc bine pe pictor. Nu se scoală niciodată înainte 

de amiază.

-  Vai draga mea, se confesează o tînără unei priete
ne, nici nu ştii cît de atentă trebuie să fiu să nu rămîn 
însărcinată!

-  Dar spuneai că soţul tău este steril.
-  Păi tocmai de aia!...

Ce le trece unora prin minte?!

La un concurs tradiţional desfăşurat la Königssee (Ger
mania), chelneriţa Roşie Schedelbauer a alergat pe o dis
tanţă de 15 metri, în 4 secunde, cu cîte cinci halbe pline în 
fiecare mînă. La bărbaţi, recordul este inferior: în aceleaşi 
condiţii, lui Don Scharher i-au trebuit 5,2 secunde (condiţia e 
ca din halbe să nu se scurgă nici o picătură de bere; ele sínt 
cîntăriteîn cel mai riguros mod).

în cadrul unei competiţii de profil din München, Lisa Dewitte 
a gustat din patruzeci de mărci de bere europene şi le-a iden
tificat pe toate. De remarcat că ea nu lucrează în această 
branşă şi este nevăzătoare.

-  Ginere, nu înţeleg cum puteţi duce o asemenea viaţă! 
De cîte ori vin la voi vă găsesc certîndu-vă...

-  De, mamă soacră, dacă vii şi dumneata aşa de des!

Rezultate din 
campionatul de fotbal 

al Ungariei

F o a i a
r o m â n e a s c ă fel de fel8
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